

大理州民族宗教事务委员会——

# 苍洱处处石榴红 同心共绘团结卷

“我们要把‘苍洱处处石榴红’从一句口号培育成一个深入人心的品牌，转化为各族群众触手可及的生活日常。”大理白族自治州民族宗教事务委员会副主任陈泽说。近年来，大理州民族宗教委以铸牢中华民族共同体意识为主线，系统培树“苍洱处处石榴红”工作品牌，让民族团结之花在苍山洱海间绽放。

在云龙县诺邓镇福堂社区，白族、汉族、彝族、傈僳族等8个民族的搬迁群众共同组成了新家园。起初，各族群众“门对门，不认人”。为了让大家从住在一起到心在一起，大理州民族宗教委将民族工作融入基层治理，推动各民族群众互嵌共融。在大理州民族宗教委指导下，福堂社区通过多民族议事决策，引导各族群众参与社区事务，共定居民公约、开展群防群治。

“大家一起商量事务，携手制定规则，对新家园的归属感不断增强。”福堂社区党总支书记何晓芸说，社区还着力推进空间、产业、文化等多维互嵌，同步规划建设幼儿园、卫生室等公共服务设施，从空间上拉近邻里距离；扶贫车间、蔬菜种植等产业平台让各族群众在家门口共同劳动，增收致富；火把节等各民族传统节日成为全社区欢腾的盛事，大家在欢聚中增进了解、融洽感情，真正成了“同村人”。

宾川县金牛镇柳家湾华侨社区则以“侨”为媒，书写民族团结进步新故事。“这里近半数居民是印尼、越南等国归侨侨眷。”陈泽介绍，“打好‘侨’牌，关键是搭建包容平台，让大家在交流中增进认

铸牢共同体 中华一家亲



同。”2024年，大理州首个以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题的“民族之家”在此建成。这个“家”里，“石榴籽”服务站贴心便民，志愿服务队调解纠纷、扶弱助困；“金侨乐队”用音乐传承文化，归侨与各族群众同歌共舞，筑牢情感纽带。

在产业方面，柳家湾社区立足热区资源发展葡萄等水果产业，归侨与当地群众共享技术、共创优质品牌，稳步增收；以侨乡的特色优势推动农文旅融合，引导居民从事侨乡风情旅游、特色餐饮，融合多国风味的“侨乡菜”吸引八方来

客，文化交融在美食分享中自然发生。“游客爱这融合风味，我们也趁机讲好民族团结进步故事，独特的侨乡资源成了增进民族认同的黏合剂。”归侨洗锦玉笑着

说。这些生动实践共同构成了“苍洱处处石榴红”的丰富内涵。大理州民族宗教委实行领导挂钩示范区建设责任制，制定系列政策措施，实施“创建全国民族团结进步示范市”三年行动计划，激发全域旅游创建活力；推广“铸牢中华民族共同体意识+”工作法，将主线融入职责与日常，形成规划、考核、督查的闭环机制；通

过“五个百”细胞工程、互嵌式社区“六微”工作法等举措，推动民族团结进步创建工作向各领域延伸。

与此同时，大理州以苍山洱海为依托，深入推进“苍洱一体 民族共融”的洱海铸牢中华民族共同体意识示范圈建设，探索生态保护、产业转型与民族团结协同推进路径，引导各族群众成为生态保护者和绿色发展的参与者，持续铸牢中华民族共同体意识。此外，全州41个A级景区积极开展民族团结进步创建“进景区”工作，通过民族团结宣传标识和多语言导览等服务，让游客在景区中感受多民族文化魅力。

近年来，大理州先后被命名为全国民族团结进步创建活动示范州、全国民族团结进步示范区；大理州漾濞、宾川等4个县被命名为全国民族团结进步示范县区，5个集体、11名个人被表彰为云南省民族团结进步先进集体、先进个人；郑家庄“七个民族一家亲”、寸发标“小锤敲出家国情怀”成为全国先进典型。

本报记者 李丽 秦蒙琳 文/图

## 感言

我们将以更高的政治站位、更强的责任担当、更实的措施保障，巩固提升民族团结进步示范区创建成果，培养识别度更高、引领力更强的“苍洱处处石榴红”民族工作品牌，不断彰显民族工作部门的责任和担当。

——大理白族自治州民族宗教事务委员会党组书记、主任李欣

我省将“拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，促进各民族交往交流交融”列为新时代云南民族工作的关键任务。这深刻表明，各民族交往交流交融，是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的重要途径。

近年来，云南深入推进各民族交往交流交融工作，通过旅游促“三交”、体育促“三交”等，持续打响“旅居云南”品牌，让各族群众和广大游客在绿水青山与多彩文化中相遇相知，广泛开展“百家宴”“结对子”等活动，促进各族群众在日常往来中结下深厚情谊，交往交流交融成果日益显现。

## 龙陵小黑山自然保护区多点位监测到黑熊活动

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 郁云江 李开平)近日，龙陵小黑山省级自然保护区工作人员在整理红外相机监测数据时，发现多个监测点位捕捉到黑熊的活动影像，其中包括5组“双熊同框”画面。

亚洲黑熊是国家二级重点保护野生动物，它们通常独来独往，领地意识强，除繁殖期和哺乳期外极少被观测到同类个体长时间共处，因此在野外研究中，“双熊同框”的画面显得尤为难得。

龙陵小黑山省级自然保护区在重点区域布设了超过100台红外相机，构建了系统的监测网络。本次捕捉到的影像资料清晰地展现了黑熊在自然状态下的觅食、标记、游戏等多种行为，为研究其行为习性、活动规律提供了重要参考，充分说明了该保护区内的生态环境持续改善，栖息地食物充足、生存条件稳定。

## “生态迪庆 飞鸟天堂”第八届观鸟季启动

本报讯(记者 贡秋次仁 黄兴能)1月22日，“生态迪庆 飞鸟天堂”第八届观鸟季在迪庆藏族自治州启动。本届活动为期4天，汇聚国内外观鸟爱好者、生态学者及专业队伍，包含观测竞技、科研交流、文旅推广等内容，观鸟季设33小时限时观鸟竞赛，竞赛区域覆盖迪庆州3县(市)的10余个观测点，来自全国的8支专业观鸟队通过小程序提交观测记录，角逐多个团队及个人奖项。活动中，选手需遵守无痕观测要求，严禁干扰鸟类正常栖息与破坏野外环境。

目前，“生态迪庆 飞鸟天堂”观鸟季已成为国内高海拔地区具有重要影响力的观鸟赛事与生态文化品牌，累计吸引了超过50个国内外观鸟协会、74支参赛队参与观鸟竞赛，记录到鸟种277种，培育了多条成熟的特色观鸟生态旅游线路。



## 拓宽各民族全方位嵌入的实践路径

苏宇箫

深化交往交流交融，要提升旅游促“三交”等工作水平。云南已建成1000个民族村寨旅游提升示范村，“有一种叫云南的生活”影响力持续扩大。

深化交往交流交融，要加快新型城镇化建设。在大关县靖安易地扶贫搬迁安置区，高矮林立、道路宽阔，昭通市20个民族4万余名群众在此互嵌融居、安居乐业；在云南砚山产业园区，各族群众通过产业协作、园区共建，谱写共同富裕新篇章。实践证明，推进各民族互嵌式发展是巩固团结、

增进福祉的关键路径。要持续推进“和美一家人”互嵌式社区建设，进一步巩固“你中有我，我中有你，谁也离不开谁”的良好格局。

同心绘圆，聚力前行。我们要拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，促进各民族在理想、信念、情感、文化上紧紧相连，推动民族团结进步示范区建设迈上新台阶。

云岭时评

## 永胜县红豆杉植株数量恢复性增长



本报讯(记者 李铁成 通讯员 刘皋)近年来，永胜县扎实推进生物多样性保护，针对珍稀濒危植物红豆杉开展系统培育与管护，通过自然恢复与人工扩繁相结合的方式，有效扩大了红豆杉种群规模，实现了红豆杉植株数量的恢复性增长。

红豆杉是我国一级保护植物，因生长缓慢、繁殖困难被称为“植物界

大熊猫”。永胜县境内野生红豆杉分布广泛，当地持续加强天然种群保护，促进古树生息自我修复。目前，永胜县内各树龄期的红豆杉均得到了有效的保护，生长情况良好。

在推进自然修复的同时，永胜县积极探索人工培育路径，成功将本地野生红豆杉引种至海拔较低的乡镇。经过20多年培育，低海拔红豆杉

种植已取得成功，植株长势良好。目前，该批红豆杉已长成胸径超过10厘米的成树，总株数超过50万株，显著增强了全县红豆杉资源总量。此外，永胜县光红豆杉种植开发有限责任公司在三川镇建立了苗圃与示范种植基地，种有胸径8厘米至20厘米的成树约11万株，育苗规模近40万株。

## 云南成功选育两个蒲公英新品种

本报讯(记者 陈云芬)近日，红河学院李一果和昆明理工大学李昆志研究团队经过5年联合攻关，成功培育出云南蒲公英新品种“滇红蒲232-1号”和“滇红蒲232-2号”，并通过云南省林业和草原局园艺植物新品种登记办公室认定。

2020年起，研究团队在云南昆明、楚雄、玉溪、昭通、保山及四川成都等地，跨越海拔800米至3000米的区域，收集蒲公英种质资源230余份，建立种质资源库，开展系统选育。2023年，研究团队在野生群体中发现叶片直立、生长势强的特异单株，经套袋自交、多代筛选及无性繁殖，最终获得性状稳定、菊苣酸含量高的新品系。

“滇红蒲232-1号”植株直立，株高38厘米至60厘米，显著高于普通蒲公英。其药用成分突出，叶片中菊苣酸平均含量达0.57%，高于《中国药典》中0.45%的标准。该品种还富含β-胡萝卜素、维生素C、钙、钾、铁等多种营养成分，适应海拔1500米至2500米的区域，耐寒耐热，在零下40摄氏度的低温下仍可安全越冬，适合在云南多数山地推广种植。

“滇红蒲232-2号”有效成分含量极为突出，药用价值显著。经检测，叶片中菊苣酸含量高达3.10%，是《中国药典》标准0.45%的6.9倍。该品种营养组成全面丰富，每100克鲜叶中含β-胡萝卜素2.08毫克、维生

C1.94毫克、钙382毫克、铁102毫克，兼具食用与保健潜力，可在海拔1000米至2500米的区域正常生长，适宜推广种植的区域广泛。

全球现有超过2500种蒲公英属植物，我国有116种，云南分布有12种。近年来，国内外围绕观赏、药用、食用等用途，已培育出多种特色蒲公英。云南自主选育的两个蒲公英新品种填补了本地品种的空白，为高原药材与特色蔬菜产业发展提供了新的种源支撑。目前，研究团队已研发出配套的标准化栽培技术，可实现春播秋收，每年多次采收。两个品种已进入示范种植阶段，未来可进一步用于蒲公英茶、保健食品、药用原料等产品开发。

云南省民族民间歌舞乐展演绽放多元魅力——

## 云岭古调起新声



日前，云南省第十四届民族民间歌舞乐展演举办。展演中，从古老岁月流淌至今的各民族民间歌舞乐皆承其俗、各具风情，承载着祖辈的生活智慧与炽热情感。

作为云南民族文化传承的重要载体，本届展演以展示民族艺术风采、弘扬优秀传统文化为主题，以“云南歌舞乐，非遗大观园”为主线，汇聚全省16个州(市)的1200余名非遗代表性传承人、民间艺人及演职人员，精心打磨74个民族民间歌舞乐节目，讲好“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的云南故事。展演采用专业舞台展演、街头惠民演出、线上全景直播相结合的模式，打造了一场兼具艺术高度与群众温度的文化盛会。

本次参演的1200余名演职人员来自全省16个州(市)，构成了老中青传承梯队；4场专业舞台展演在云南广播电视台演播大厅推出，10场惠民演出同步在城市社区开展，并登陆云南卫视黄金档进行展播。展演内容立足传统根基探索现代表达，力求非遗传承与时代审美共振。传统类节目深挖文化底蕴，严守非遗技艺规范，让观众直观感受传统文化的厚重本真；创新类节目传承文化内核，又贴合当代受众审美，让非遗焕发生时代光彩。

活动创新模式，以“非遗+”构建多场景体验体系。“非遗+创新”借短视频、互动话题吸引年轻群体关注；“非遗+展演”设置主会场和街头两个场域，主会场保障艺术高度，街头惠民演出推动非遗走进生活、文化惠及民生；“非遗+文旅”对接节日旺季，打造

本报记者 侯婷婷

## 云南省春节文艺晚会筹备工作有序推进

本报讯(记者 秦明豫)记者日前从云南广播电视台获悉，2026云南省春节文艺晚会各筹备工作有序推进，节目录制、技术调试、后期制作等已进入关键阶段。晚会将于2月17日(大年初二)20时在云南卫视、七彩云端等平台播出。

录制现场，来自乌蒙山的“跳山咋拉娃”组合献上作品《满天星》，玉溪若水童声合唱团带来歌曲《为你而来》，本土歌手贾子贤、薛文静、罗培博、罗跃斌、吴东晨、赵鸿娇献上歌曲《歌声唱响彩云南》……晚会整体气氛热烈、表演精湛、内容丰富。

2026 云南春晚突破传统舞台形式，将云南六大世界遗产地作为天然实景舞台，深度融合前沿科技，节目涵盖

## 第四届青少年学生读书行动在曲靖启动

本报讯(记者 隋鑫)1月22日，云南省第四届青少年学生读书行动启动仪式暨廉洁文化主题读书月活动在曲靖市举行。

活动现场举行了赠书仪式，由云南省教育工委统一采购的5万册《新时代学校廉洁教育读本》被赠予全省16个州市的中小学校。主题分享环节，来自曲靖市纪委监委的代表分享了曲靖挖掘廉洁因子、建设廉洁文化矩阵的实践经验；大学、高中、初中、小学四个学段的学生成代表依次上台，分享对廉洁的理解与感悟；昆明市西山区棕榈园小学负责人分享了学校通过编创廉洁童谣、推动课程融合等方式加强廉洁教育的经验。

启动仪式后，与会人员及曲靖市

第一中学的50名学生代表前往曲靖老城民俗文化展览馆、赵树理故居、清风剧场、杨洪琼工作室等廉洁文化教育场所，开展“行走的廉洁课堂”现场教学活动。

2026年，我省将持续构建“人人有好书、处处可读书、时时能读书”的校园生态，从强化系统指导、深化主题实践、优化育人环境、发挥典型效应4个方面持续推进读书行动走深走实，引导学生从小养成爱读书、读好书、善读书的好习惯，并推动廉洁文化走进校园、融入教学，为青少年成长培根铸魂。

本次活动由云南省纪委监委指导，云南省教育工委、云南省教育厅、曲靖市纪委监委联合主办。

## 城市文化会客厅亮相昆明长水国际机场

本报讯(记者 胡晓蓉)日前，昆明长水国际机场城市文化会客厅启用。

该会客厅集云南特色文化宣传、未分配登机口旅客休息、机场旅客服务驿站3项功能于一体，旨在打造一个更加温馨便捷、具有沉浸式文化体验的综合型服务休息平台。往来旅客可前往会客厅参观休息，在候机时了

解云南地理标志产品、体验云南非遗技艺。

启用当天，昆明长水国际机场协同各商户推出丰富的优惠活动和形式多样的祝贺活动，多家店铺特别设计并发放城市会客厅开业专属优惠券，涵盖餐饮、零售、鲜花、书店等业态，为往来旅客带来别具特色的消费体验。